

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Лю Ижу
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
на тему: «Формирование и развитие Цифрового Шелкового пути
как вектора Экономического пояса Шелкового пути»
по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

В диссертационном исследовании Лю Ижу проведено исследование ключевых характеристик и механизмов развития технологической составляющей глобальной инициативы Китая «Один пояс - один путь» – «Цифрового шелкового пути». Цифровой шелковый путь предлагает потребителям китайских товаров новый уровень логистики и ритейла за счет внедрения современных технологий, соответствуя принципам индустрии 4.0. Автор исследования утверждая, что **«актуальность темы диссертации обусловлена рядом существенных факторов, главным из которых является повышение значимости инициативы «Один пояс - один путь» в процессах поиска новой модели глобальной экономики»** (с.3 автореферата), рассматривает данную проблему с позиции глобальных целей Китая и инструментов их достижения, широкой совокупности влияющих факторов, уникального механизма внедрения китайских цифровых стандартов в страны – участницы «Пояса».

Теоретическая и практическая значимость работы. В исследовании уточнен широкий спектр терминов, связанных с происходящими в экономике Китая процессами, в т. ч.: «сообщество единой судьбы человечества», «новая архитектура открытости», инициатива «Один пояс - один путь» как концепция с инновационными механизмами ее реализации, проект «Цифровой шелковый путь» как часть национальной цифровой экосистемы Китая с перспективой ведущей роли в создании глобальной цифровой системы и др. Практическое применение результатов и выводов диссертации

имеет многовекторный характер: особенности организации бизнеса и реализации стратегий крупнейших технологических компаний Китая могут быть учтены в процессах сотрудничества с российскими корпоративными структурами; общая схема организации Цифрового шелкового пути (рис.1 автореферата) может быть принята во внимание при реализации цифровой стратегии в России и Китае; материалы работы могут найти свое применение в процессах обучения студентов в российских вузах по различным дисциплинам, связанным с мировой экономикой.

Вклад соискателя в российскую экономическую науку находит свое подтверждение в уточнении понятий «Один пояс - один путь», «Цифровой шелковый путь» (стр.13 автореферата); выявлении механизмов реализации данных проектов, представленных в автореферате в виде стратегий взаимодействия (рис.5 автореферата) и торговой экспансии (рис.6 автореферата), которые обладают элементами научной новизны; обоснование и особенности использования платформенных моделей в организации электронной торговли в виде маркетплейсов и маркетспейсов (стр.20 автореферата); особенности организации работы Китая и России по сопряжению проектов в рамках реализации «Экономического пояса шелкового пути» и Цифрового шелкового пути (стр.21–23 автореферата).

Одним из достоинств работы является глубокий анализ и всестороннее раскрытие особенностей организации отрасли электронной торговли как драйвера Цифрового шелкового пути и смежных с ней отраслей FinTech (электронные платежи), транспорта и логистики. Автор подчеркивает органичное использование блокчейн и искусственного интеллекта (стр. 16–17 автореферата) в процессах цифровизации Китая, определяет роль высокотехнологичных китайских корпораций («Хуавэй», «Алибаба») в проектах Цифрового шелкового пути.

Представленные в автореферате схемы и графики демонстрируют происходящие в рамках рассматриваемых в работе проектов процессы цифровизации и направления их движения. Однако, нужно сказать, что

представленные в автореферате результаты анализа основной схемы, показывающей содержание и структуру ЦШП (рис. 1 автореферата; стр. 14 автореферата), включающей значительное количество разных элементов, не дают возможность определить, как была сформирована совокупность этих элементов и какие основные критерии формирования данной совокупности использовала автор работы; остается открытым вопрос; почему структура Цифрового шелкового пути носит динамичный характер. Кроме того, на наш взгляд, необходимы уточнения в отношении механизма экспансии: является ли он частью национальной цифровой экосистемы Китая или это отдельно сформированный блок в структуре Цифрового Шелкового пути?

Данные замечания не снижают ценности научного исследования Лю Ижу. Работа производит положительное впечатление, раскрыт глубокий смысл технологических процессов в Китае, представлены схемы организации сотрудничества Китая с другими странами в рамках реализации инициатив «Один пояс - один путь» и «Цифровой шелковый путь». При подготовке работы использована качественная информационная база, адекватный научный инструментарий, опубликовано 8 (восемь) научных статей по теме исследования – все аспекты подтверждают *достоверность и обоснованность полученных в диссертации результатов и выводов.*

Соискатель подготовила содержательную, оригинальную работу, имеющую научную и практическую ценность. На основании текста автореферата можно сделать вывод о том, что исследование Лю Ижу является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, имеет научную новизну и практическую значимость, отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание исследования соответствует паспорту специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» (по экономическим наукам), критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете

имени М.В. Ломоносова, работа оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Лю Ижу заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Доктор экономических наук, профессор,
Главный научный сотрудник
Лаборатории азиатских экономических исследований Санкт-Петербургского
государственного университета

Сергей Анатольевич Белозеров



подпись

Дата подписания: 02.03.2021.

Контактные данные:

тел.: +7(812)3636780, e-mail: s.belozеров@spbu.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.10 – «Финансы денежное обращение кредит»

Адрес места работы:

191123 г. Санкт-Петербург ул. Чайковского 62

тел.: +7(812)3636780, e-mail: s.belozеров@spbu.ru

Подпись сотрудника удостоверяю:

Белозеров С.А.
Ведущий специалист *Сидорова* *Анна* *Александровна*



ДОКУМЕНТ СОСТАВЛЕН
ПО ЛИЧНОЙ ИНИЦИАТИВЕ
ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН
В ОТКРЫТОМ ДОСТУПЕ НА
СБГУ